
2023年中班音乐妈妈我爱你教案反思(优
秀5篇)

作为一位不辞辛劳的人民教师,常常要根据教学需要编写教案,
教案有利于教学水平的提高,有助于教研活动的开展。那么教
案应该怎么制定才合适呢？这里我给大家分享一些最新的教
案范文，方便大家学习。

中班音乐妈妈我爱你教案反思篇一

活动目标：

1、分别感受乐曲段、小节，并按音乐的变化和老师的指示用
不同形式，优美的动作加以表现。

2、初步了解江南民歌《茉莉花》旋律委婉、流畅，感情细腻
的特色。

活动准备：

乐曲磁带、录音机、茉莉干花、花饰、茉莉花的图片。

活动过程：

（一）谈话引出课题。

1、你们喜欢花吗？

2、你最喜欢什么花？

3、师：今天我们来听一首关于花的歌曲，大家听听唱的是什
么花？



（二）欣赏歌曲的开头，得出歌名。

1、歌中唱的是什么花？它长得是什么样子的？

2、取出干花，简单认识。茉莉花亦称“茉莉”，为复瓣小白
花，小巧玲珑，清香四溢，素洁光润，仿佛刻玉雕琼。

3、揭示歌名，介绍有关江苏民歌《茉莉花》的初略知识茉莉
花在我国历史悠久，这首民歌轻盈活泼，淳朴优美，婉转流
畅，短小精致，易唱易记，表达了人们爱花、惜花、护花，
热爱大自然，向往美好生活的思想情感，既积极健康，又储
蓄柔美。

（三）欣赏歌曲的后半部分，了解节奏型，感受歌曲旋律的
特点。

教师小结：歌曲是两拍子的`，这是一首旋律委婉、流畅，感
情细腻的歌曲。

（四）完整欣赏一遍，感受歌曲的乐段，用相应的身体动作
加以表现。

（五）再次欣赏，感受歌曲的小节，幼儿集体合作逐个用身
体动作加以表现。（教师观察引导并用贴饰奖励动作优美，
感受正确的小朋友）（六）颜色信号，分组、分段用好看的
动作表现歌曲。

幼儿自己在前额贴上四种颜色的花，按老师的提示分别到教
室中间随音乐跳舞。（教师把好看的花环套在舞姿优美的小
朋友脖子上）。

活动延伸：

1、区域活动：结合美术活动，让幼儿制作舞蹈表演的道具。



2、游戏活动：将《茉莉花》的音乐放在表演区中，进行舞蹈
表演。

3、家园共育：家庭中可以与爸爸妈妈共同进行音乐表演，可
以加入扇子等元素。

教学反思：

《茉莉花》这首乐曲非常优美，它是一首广为流传的中国著
名的江南民歌。但对于我们北方的孩子来说，他们对茉莉花
的认识还是肤浅的陌生的。那么如何让幼儿欣赏，从哪方面
欣赏？于是我们煞费苦心，认真分析歌曲内容、旋律性质。
最后决定从情感的熏陶入手，让幼儿把自己想象成一朵朵形
态各异，充满思想的茉莉花。

本次活动孩子们积极参与投入，陶醉其中。充分调动了幼儿
的积极性、主动性。做到了各领域的有机结合相互渗透。由
浅入深层层递进，每个环节过渡自然得当，都有小结与教育
意义。让学生们喜爱民族歌曲《茉莉花》使他们知道：只有
民族的才是世界的。

不足：

由于着急走流程，忽视了某些细节。在看图提问枯萎茉莉花
时，没有引导幼儿表达出枯萎茉莉花的心情。有些语言组织
不是很精练。在以后的活动中，一定要沉下心来备好每个环
节，真正面对孩子，把每个环节都要考虑周到。在研究中学
习，在学习中成长，做个有心人、用心人。

文档为doc格式

中班音乐妈妈我爱你教案反思篇二

1、积累一定的音乐语汇，鼓励幼儿大胆尝试运用语言、动作、



打击乐伴奏，感受乐曲的结构、性质及乐曲所蕴藏的内涵。

2、发展幼儿感受音乐的能力，激发幼儿在尝试活动中提高对
音乐欣赏的兴趣。

3、培养幼儿热爱、尊重妈妈的情感。

[活动准备]

录音机一台、乐曲磁带几盒、画有“小鸟爱妈妈”幻灯片若
干幅、打击乐器若干。

[活动过程]

一、创设情景，激发幼儿学习兴趣

幼儿在欢快的音乐声中进入活动室，根据不同音乐，尝试创
编短小的问候曲，激发幼儿对尝试活动的兴趣。

师：看，我们来到了美丽的小树林里，这儿有好多朋友在欢
迎我们，听，谙蛭颐俏屎？（鼓励幼儿多编几句）

例：出示小鸟头饰，放鸟儿叫录音，幼儿唱歌。

二、欣赏音乐《小鸟爱妈妈》

师：小树林是鸟儿们的家，鸟妈妈很爱自己的孩子，辛辛苦
苦养育小鸟，小鸟也像小朋友们一样很爱自己的妈妈。今天，
老师带来了一首很好听的曲子，说的就是小鸟爱妈妈的事。

1、幼儿完整听乐曲，鼓励幼儿大胆想像，引导幼儿尝试语言
或动作，描述听了音乐后的初步感受。

2、结合观看幻灯，再一次欣赏乐曲。



逐段分析乐曲的结构以及所表达的美好情感，启发幼儿说出
这首乐曲由三段体组成，鼓励幼儿大胆尝试用语言描述，结
合动作表演来分析，表达乐曲的结构性质、情感内容。

（1）欣赏第一段音乐。

师：听了这段音乐后，你感觉如何，你好像看到了什么？请
用动作表演出来。

小结：这段音乐欢快活泼，好像看到了小鸟和鸟妈妈在小树
林里幸福、快乐地生活着。

（2）欣赏第二段音乐。

师：你觉得这段音乐与第一段音乐有什么不同，你觉得好像
发生了什么事，如果你是小鸟，你会怎样照顾生病的妈妈。

小结：这段音乐平稳、低沉，讲的是鸟妈妈病了，小鸟细心
照料、关心妈妈。

（3）欣赏第三段音乐。

师：这段音乐听了后有什么感觉，我们用动作把你好像看到
的事表演出来。

小结：这段音乐优美抒情，鸟妈妈恢复了健康，带着小鸟在
树林里又过起了自由自在的生活。

3、尝试用动作，巩固对乐曲的乐段、乐句的认识，尝试用乐
器演奏。

（1）师：请大家为乐曲编几个动作，每段音乐编一个动作，
第一段每句在重拍上拍一下手，表示鸟儿们在小树林里快乐
地生活着；第二段用手指做小鸟嘴，拍一下手，表示捉虫子
喂妈妈；第三段一小节音乐做一个鸟儿飞落动作，表示鸟妈



妈恢复了健康。

（2）尝试用打击乐器为乐曲伴奏。

师：现在我们要用打击乐器为这首乐曲伴奏了，想一想每一
段音乐用什么乐器演奏最合适。

三、第四个尝试活动，即兴舞蹈《小乌爱妈妈》

师：小鸟多爱妈妈呀，我们小朋友也像小鸟一样爱妈妈，我
们对妈妈说：妈妈您辛苦了，我们已经长大了，您歇会儿吧！
请大家跟着音乐把自己会做的事表演出来。

中班音乐妈妈我爱你教案反思篇三

《小乌鸦爱妈妈》这首歌曲采取叙事性手法，记叙了乌鸦反
哺的感人故事。歌曲的旋律合着有规律的节奏，有着朴实、
幼稚的特点。这首短小的儿歌以拟人化的笔触，勾勒出一幅
动人的图画。让儿童们通过了解学习小乌鸦爱妈妈，学会尊
敬爱护自己的妈妈。

我认为一堂好的音乐课选材非常重要。好的素材能激起孩子
心灵的震撼，情感的共鸣。所以在这节课一开始我就让孩子
们观看小乌鸦爱妈妈的动画，用温和的语气与学生交流，拉
近自己与学生间的距离，让学生了解歌曲的内容同时也有情
感上的共鸣。为了避免枯燥乏味单一的节奏训练，我用故事
引出小鸟、小青蛙、小乌鸦，让学生用动物的叫声来模仿歌
曲的节奏，学生们兴趣高学得也快。在歌曲教学方面我请大
家轻声用“lu”音随琴哼唱歌曲的旋律，这种轻声哼唱可以让
学生的音唱得准一些，气息平稳些，还可以渲染出这首歌
曲“爱”的`气氛。然后再跟琴轻声演唱，再通过教师的引导，
学生自己去说说小乌鸦如何表达对妈妈的爱，慢慢体会歌曲
的情绪，学生们很快就学会了歌曲，并能正确表达歌曲的情
感表现。接下来，带着全班同学边唱歌曲边跟着老师学习表



演，以小组形式讨论分角色扮演小乌鸦、乌鸦妈妈、小花等
来表现歌曲时，孩子的眼睛里都是饱含着深情，动作轻而缓，
符合歌曲中速、深情的要求。最后，我说“小乌鸦作为一种
动物都能这么爱自己的妈妈，那我们作为人类能为自己的妈
妈做些什么呢？”出乎我的意料之外，孩子们都说的那么好，
好多孩子都能回答出为自己的妈妈干家务、洗脚等等。这正
是给了学生能够抒发情感的机会，给了学生创设情感的空间，
丰富了音乐课堂，让过去只唱不感受，重技能轻情感的音乐
课，变得有血有肉，生动活泼。

这堂课是结束了，但孩子们在这堂课上流露出来的纯真和善
良却久久不能隐去。作为这堂课的组织者，引导者，我兴奋
着、回味着、也沉思着……的确，爱让孩子们多了些灵魂的
触动，而真正能打动人心的音乐课才是我们每一位孩子所期
盼的。在这节课中，正是抓住学生纯洁质朴的爱，抓住了学
生的动情之处，在理解音乐的基础上，演唱歌曲达到情感共
鸣，我认为取得了不错的效果。愿在今后的教学中，通过我
的不懈努力，让我的音乐课堂变得越来越灵动和美好。

中班音乐妈妈我爱你教案反思篇四

《小乌鸦爱妈妈》这是一次音乐活动，记叙了乌鸦反哺的感
人故事。歌曲的旋律合着有规律的节奏，有着朴实、幼稚的
特点。这首3段落的儿歌以拟人化的笔触，勾勒出一幅动人的
图画。让小朋友们通过了解学习小乌鸦爱妈妈，学会尊敬爱
护自己的妈妈。

我认为一堂好的音乐课选材非常重要。好的素材能激起孩子
心灵的震撼，情感的共鸣。为了避免枯燥乏味单一的音乐活
动。在这节课一开始我就把歌词串编成了一个故事，通过小
乌鸦报答妈妈的情节对幼儿进行了提问，一起说一说小乌鸦
如何表达对妈妈的爱，换做是你，你会怎么表达？然后通过
歌曲图谱进一步让小朋友们在了解歌曲的内容，慢慢体会歌
曲的情绪，很快就学会了歌曲，并且朗朗上口，第二段第三



段不用太提醒，旋律就能被哼唱起来。最后，我说“小乌鸦
作为一种动物都能这么爱自己的妈妈，那我们作为人类能为
自己的妈妈做些什么呢？”出乎我的意料之外，孩子们都说
的那么好，好多孩子都能回答出为自己的妈妈干家务、倒水
捶背等等。更让我感到意外的是，我们班的小男孩佳圆更是
不由自主的哭了起来，说是想妈妈了。而平时不好好唱歌的
他这首歌也意外的学的非常认真。

这正是给了孩子们能够抒发情感的机会和创设情感的空间，
更是丰富了音乐活动，让过去只唱不感受，重技能轻情感的
音乐活动，变得有血有肉，生动活泼。

活动是结束了，但孩子们在这次活动中所流露出来的纯真和
善良却久久不能隐去。我兴奋着、回味着、也沉思着……的
确，爱让孩子们多了些灵魂的触动，而真正能打动人心的音
乐活动才是我们每一位孩子和老师所期盼的。

中班音乐妈妈我爱你教案反思篇五

设计意图：

《小乌鸦爱妈妈》这首歌曲采用叙事性手法，记叙了乌鸦反
哺的感人故事。三段歌词形象生动，寓意深刻。它给孩子们
一种启示：爱不仅仅是索取，更重要是付出和奉献。教育幼
儿懂得感恩、懂得爱、学会爱。歌曲虽然形象生动，但对于
大班幼儿来说理解其寓意还有一定的难度。为此，我紧紧围
绕歌曲旋律和歌词内容，设计了内容背景帮助幼儿理解歌曲
寓意，在创设情景，激发兴趣、欣赏感知中达到突破难点之
目的。同时将德育教育渗透到音乐教学中，将故事内容贯穿
于歌曲的学习、体验之中，幼儿在不断加深的情感体验中感
受音乐，在感受音乐的过程中深化情感体验，使音乐的感染
和情感熏陶相互交融，真正达到寓教于乐、寓教于情的目的。

活动目标：



1、引导幼儿从歌曲中感受对妈妈的爱，懂得从小尊重、爱护
老人的道理

2、引导幼儿以情代声，有感情的演唱歌曲

3、提高幼儿利用多种感官以不同形式来表现歌曲的能力

活动重点：从歌曲中感受对妈妈的爱

活动难点：有感情的演唱歌曲

活动准备：背景图片、小乌鸦、妈妈图片、鸟叫录音、钢琴、
音乐

活动过程：

一、发声练习

1、《我是这样唱》引导幼儿用不同口型正确发音

2、《大雨、小雨》引导幼儿掌握声音强弱的能力

二、创设情景（出示背景图片、播放鸟叫录音）激发幼儿学
习的兴趣

1、“美丽的小树林里，有许多朋友在欢迎我们，听，这里都
有哪些声音？”

2、出示乌鸦图片“咦！这只乌鸦要去干什么？现在让我们来
听一听吧”

三、教师演唱歌曲，幼儿欣赏

提问：我们说一说小乌鸦要去干什么呀？



四、引导幼儿分析歌词内容，掌握歌词

1、提问：“小乌鸦是怎样赶回家的？”（路边开放野菊花，
飞来一只小乌鸦，不吵闹呀不玩耍呀，急急忙忙赶回家）

2、“为什么急急忙忙回家？”（它的妈妈年纪大，躺在窝里
飞不动）那怎么办？（小乌鸦呀叼来虫子，一口一口喂妈妈）

3、“你们说这是一直什么样的小乌鸦？”（多可爱的小乌鸦，
多懂事的小乌鸦，飞来飞去不忘记，妈妈把它养育大）

五、教师再次范唱歌曲，幼儿感受歌曲情绪

提问：“你觉得这首歌曲感觉怎么样？这首歌曲的情绪是一
样的吗？哪里不一样？”

“第一段小乌鸦赶回家时，它是怎样的心情？我们应该怎样
演唱？”（中速）

“第二段应该用怎样的情感演唱？”（表现关心，爱护乌鸦
妈妈，优美的情绪）

“第三段用什么样的情绪演唱？”（用稍快速度演唱，表扬
小乌鸦）

六、幼儿学唱歌曲，教师指导

1、教师大声唱，幼儿小声跟随

2、幼儿完整演唱歌曲（体会小乌鸦的情绪）

3、有请部分幼儿表演唱（可添加动作）

4、男、女分段演唱（注意不同段落的音乐情绪）



5、全体幼儿起立演唱（以多种形式有感情演唱）

七、教师小结

1、提问：“你们爱自己的妈妈吗？我们能为妈妈做些什
么？”

2、幼儿随《小乌鸦爱妈妈》音乐走出教室。（青岛市市北区
海贝儿幼儿园史蕾）


